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Система оценивания проверочной работы по обществознанию 
 

Верные ответы на задания 2, 4, 6 и 9 оцениваются 1 баллом. Задание считается 
выполненным верно, если ответ записан в той форме, которая указана в инструкции по 
выполнению задания. 

 

Номер задания Правильный ответ
2 125
4 11122
6 13
9 основное общее образование ИЛИ основное

 
 

 
 

Спрос – один из элементов рыночного механизма.  
 

1. Что характеризует спрос как элемент рыночного механизма? 
 

Ответ. __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
 

2. Составьте рассказ о себе как потребителе, используя следующий план. 
1) Что из бытовой техники Вы/Ваша семья приобретали самым последним? Нужны ли для 
данной техники какие-то дополняющие товары? (Если да, то какие, если нет – то поясните, 
почему.) 
2) Как понижение цен на дополняющие товары может повлиять на спрос на бытовую 
технику? Какие еще факторы (кроме изменения цены на дополняющие товары) могут оказать 
влияние на спрос на бытовую технику? 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) ответ на первый вопрос, например: сложившаяся на рынке в определённый 

период времени зависимость объёма товаров определённого вида, который 

потребители готовы приобрести, от цен, по которым эти товары могут быть 

предложены производителями/продавцами; 

(Может быть дан иной уместный ответ на первый вопрос.) 

2) рассказ о себе как потребителе должен включать: 

– указание купленной бытовой техники; 

– указание на необходимость дополняющих товаров / пояснение отсутствия 

дополняющих товаров; 

– указание того, как понижение цен на дополняющие товары может повлиять на 

спрос на бытовую технику; 

– указание не менее двух факторов, кроме изменения цены на дополняющие 

товары, которые могут оказать влияние на изменение спроса на бытовую 

технику 

 

1. Ответ на первый вопрос 1 

Дан содержательный ответ на первый вопрос 1 

Содержательный ответ на первый вопрос отсутствует 0 

2. Рассказ о себе как потребителе 3 

Рассказ включает в себя ответы на каждый из четырёх вопросов в п. 1 и 2 3 

Рассказ включает в себя ответы на любые три вопроса в п. 1 и 2 2 

Рассказ включает в себя ответы на любые два вопроса в п. 1 и/или 2 1 

Рассказ включает в себя только ответ на любой один вопрос в п. 1 и/или 2. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 4 
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В ходе социологических опросов 35-летним жителям страны Z задавали вопрос: «В чём, по 
Вашему мнению, основные преимущества дистанционной формы дополнительного 
образования?» (можно было дать несколько ответов). 
 
Результаты опросов (в % от числа отвечавших) представлены в графическом виде. 
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1. Сформулируйте одно существенное различие в позициях групп опрошенных. Выскажите 
предположение о том, чем объясняется это различие. 
 
Различие: _______________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

Предположение: _________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
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2. Пользуетесь ли Вы или члены Вашей семьи услугами дополнительного образования? 
Объясните своё мнение. 

 

 
Ответ. __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию  

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В правильном ответе должны быть следующие элементы: 

1) одно существенное различие и предположение, например:  

– существенное различие: в 2010 г. только 20% опрошенных отметили 

экономию личного времени, а в 2020 г. – уже 80%; 

(Несущественные различия не засчитываются при оценивании.) 

– предположение: за 10 лет цифровые технологии получили значительное 

развитие, что позволило сделать получение дистанционного образования более 

доступным и комфортным; 

(Может быть сформулировано другое существенное различие, высказано иное 

уместное предположение.) 

2) ответ на вопрос с объяснением в соответствии с требованием задания 

 

1. Существенное различие и предположение 2 

Сформулировано существенное различие, высказано предположение 2 

Только сформулировано существенное различие 1 

Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие требованию задания. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

2. Ответ на вопрос с объяснением 2 

Дан ответ на вопрос, и приведено объяснение 2 

Дан только ответ на вопрос 1 

Ответ на вопрос не дан. Приведены рассуждения общего характера, не 

соответствующие требованию задания. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 4 
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Франко-швейцарскому философу Ж.-Ж. Руссо (1712–1778) принадлежит следующее 
высказывание: «Никто не может быть счастлив, если он не пользуется своим собственным 
уважением». 
 
1. Как Вы понимаете смысл слова «счастье»? 
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
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2. Дайте своё объяснение смысла высказывания. 
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
 
3. Как, по Вашему мнению, уважение связано с чувством собственного достоинства? 
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ может содержать следующие элементы: 

1) ответ на первый вопрос, например: максимальная удовлетворённость 

условиями собственного существования; 

2) объяснение, например: человек, который не принимает самого себя, не ценит 

свои мысли, поступки, не видит своих достижений, не может быть удовлетворён 

своей жизнью, причиняет себе вред;  

3) ответ на второй вопрос, например: уважение и самоуважение, сознание своих 

прав, своей значимости, независимость взглядов, суждений характеризуют 

чувство собственного достоинства личности. 

Элементы ответа могут быть сформулированы иначе 

 

1. Ответ на первый вопрос 1 

Дан правильный ответ на первый вопрос 1 

Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие требованию 

задания. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

2. Объяснение 1 

Приведено уместное объяснение 1 

Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие требованию 

задания. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

3. Ответ на второй вопрос 1 

Дан ответ на второй вопрос 1 

Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие требованию 

задания. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 
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Рассмотрите три изображения. 
 

 
1) 2) 3) 

 
Какая деятельность связывает всех изображённых на фотографиях людей? 
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
 
Объясните, какое значение имеет эта деятельность:  
 
а) для детей,  
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
 
б) для взрослых. 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) ответ на вопрос, например: всех изображённых людей связывает трудовая 

деятельность / дети вместе со взрослым человеком трудятся по хозяйству / 

родители приучают своих детей к домашнему труду; 

(Может быть дан другой ответ на вопрос, не противоречащий смыслу задания.) 

2) объяснение, например: 

а) дети учатся у взрослых, приобретают необходимые в быту трудовые навыки; 

б) взрослые передают детям свой опыт, важные жизненные ценности. 

Элементы ответа могут быть даны в других формулировках 

 

1. Ответ на первый вопрос 1 

Дан ответ на первый вопрос 1 

Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие требованию 

задания. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

2. Объяснение 2 

Приведены объяснения по двум позициям 2 

Приведено объяснение только по одной любой позиции 1 

Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие требованию 

задания. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 
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Пётр получил CМС-сообщение от известного банка о том, что этот банк проводит опрос 
потребителей финансовых услуг. Петру предлагалось по ссылке на интернет-сайт пройти 
опрос и получить вознаграждение в 10 тыс. рублей. Для получения доступа к опросу 
требовалось перечислить со счёта телефона 200 рублей. 
В чём состоит опасность данной ситуации для личных финансов Петра? Как ему правильно 
поступить в данной ситуации? 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) ответ на первый вопрос, например: опасность заключается в том, что Пётр 

может потерять свои деньги, скорее всего, это мошенники, которые планируют 

обманным путём выманить у него деньги; 

2) ответ на второй вопрос, например: не соглашаться на такое предложение и/или 

сообщить о нём в банк, от имени которого звонили. 

Ответы на вопросы могут быть приведены в иных, близких по смыслу 

формулировках 

 

Даны правильные ответы на два вопроса 2 

Дан правильный ответ только на один любой вопрос 1 

Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие требованию 

задания. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 
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Привлекая обществоведческие знания, составьте краткое (из 5–7 предложений) сообщение о 
деньгах и их функциях, используя все приведённые ниже понятия. 
 

Особый товар, ценность товара (услуги), средство обращения, обеспечение 
благосостояния, мировые деньги, покупательная способность. 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать краткое (из 5–7 предложений) сообщение о 

деньгах и их функциях с использованием шести предложенных понятий, 

например: 

Деньги – особый товар, служащий универсальным эквивалентом товаров и услуг. 

Деньги являются мерой стоимости, так как позволяют количественно измерить 

ценность товара (услуги). Они позволяют оплатить использование факторов 

производства товаром, который можно обменять на любой другой товар, то есть 

являются средством обращения. Кроме того, деньги выполняют функцию 

средства сбережения и накопления: семьи, фирмы, государство изымают часть 

денег из обращения и накапливают для обеспечения благосостояния в будущем. 

Деньги используются во внешнеторговых и международных финансовых 

операциях, выполняя тем самым функцию мировых денег. Деньги обладают 

определённой покупательной способностью. Это объём товаров и услуг, 

который можно приобрести на некоторое количество денег в данный момент 

времени. 

Может быть составлено другое краткое сообщение с использованием шести 

предложенных понятий.  

Указание количества предложений в задании является ориентировочным 

 

1. Содержание сообщения 1 

Сообщение содержит информацию о деньгах и их функциях 1 

Сообщение не содержит информации о деньгах и их функциях 0 

2. Использование предложенных понятий 3 

В сообщении корректно использованы шесть понятий  3 

В сообщении корректно использованы любые четыре-пять понятий 2 

В сообщении корректно использованы только любые два-три понятия 1 

В сообщении корректно использовано только одно любое понятие. 

ИЛИ Ни одно из предложенных в задании слов не использовано / все слова 

использованы некорректно 

0 

3. Связность 1 

Составленные предложения представляют собой связанное сообщение  1 

Составленные предложения не связаны друг с другом 0 

Максимальный балл 5 

 

Система оценивания выполнения всей работы 
 

Максимальный балл за выполнение работы − 25. 
 

Рекомендации по переводу первичных баллов в отметки по пятибалльной шкале 
 

Отметка по пятибалльной шкале «2» «3» «4» «5» 
Первичные баллы 0–10 11–16 17–21 22–25 
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